

十一月八日

經文：撒母耳記下五至六章

鑰節：「大衛就知道耶和華堅立他作以色列王，又為自己的民以色列使他的國興旺。」
(5:12)

提要

伊施波設死後不久，以色列各支派的代表就來與大衛立約。先前押尼珥已經極力的遊說他們，可能也是影響他們支持大衛的原因。各支派的長老提出三個理由說明他們為何接受大衛作他們的主。很明顯的，即使伊施波設沒被暗殺，他們也會下到希伯崙去立大衛為王。首先，他們的理由是，以色列眾支派與大衛原為骨肉，所以他們應該統一起來。其次，即使在掃羅作王時期，拯救以色列人的也一直都是大衛。第三，也是最重要的原因，他們曉得上帝已經揀選大衛作王，說：「你必牧養我的民以色列，作以色列的君」(5:2)。上帝很明顯的是與大衛同在，因為大衛在猶大作王的七年半中，上帝使他凡事順利。

大衛三度受膏。第一次是由撒母耳私下膏他（撒下：16:13）；第二次只有猶大支派（2:4）；現在，所有以色列人都一致承認大衛是統一的以色列國國王（5:3）。尋找一個新首都來鞏固大衛的統治也成了當務之急。首都的遷徙是以色列歷史上一個重要的關鍵。由於希伯崙遠處於以色列南部，大衛就選擇了中央地帶，位居猶大和便雅憫支派邊界上的迦南人城邑，耶路撒冷的堡壘為都。早在約書亞死後不久，猶大支派就已攻取了耶路撒冷，但其堡壘則遲至大衛遷都時才被征服。耶路撒冷的堡壘是座小城（在城牆之內大概只有九英畝），但因其三面有深谷屏障，幾乎是一座不能攻破的城，其中的居民也很有信心，誇口說即使他們的瘸子、瞎子也能保護該城（5:6）。不過，大衛仍成功的攻佔了固若金湯的耶城堡壘，因為「耶和華萬軍之上帝與他同在」（5:10）。當上帝與祂的百姓同在，沒有一座堡壘能抵擋祂的能力。

上帝使大衛在推羅（位於以色列之北）王眼中蒙恩，推羅人提供工匠、材料協助大衛建造宮殿，後來又協助以色列人建造聖殿。大衛視此為上帝祝福他為王的記號。上帝重看大衛，因為大衛尊重、順服上帝；上帝也兩次使大衛大勝非利士人。上帝為了祂的榮耀和救贖以色列百姓的緣故堅立大衛的國。大衛知道那是上帝救贖計畫的一部分（看鑰節，5:12）。如同大衛的經歷，當我們完全順服上帝，按照祂的旨意行，參與祂救恩的計畫，我們的生命絕不會單調乏味。

大衛出於對上帝的熱心，就想要將被冷落在基列耶琳的約櫃運回都城。他作了一個特別的帳幕安放約櫃，又出於好意，製作一輛新車負責搬運約櫃。但這違反了利未人的規矩：利未人必須用他們的肩膀扛抬約櫃（民 7:9）。烏撒可能是個利未人。約櫃在他家停放了七十年之久（6:3；撒下 7:1），他應該曉得關於約櫃的規矩。當烏撒伸手想扶穩約櫃時，上帝的怒氣就向他發作，烏撒當場斃命。對一個出於好意的舉動施此懲罰，看來似乎過分嚴厲，但整個情況顯示，當時以色列民對上帝的聖潔和律法的規定實在缺乏尊敬。

律法明載，只有祭司蒙准碰觸約櫃，哥轄族的利未人只能用肩扛抬，不得碰觸，「免得死亡」(民 4:15)。聖物，特別是象徵上帝同在的約櫃，必須被待以最高度的敬畏。烏撒之死一定使以色列人大受震驚而明瞭此點。上帝的手段也很有效，因為我們看到大衛第二次欲將約櫃運回耶路撒冷時，他就完全遵照律法所指示的方式(6:13)。

當一切都按照律法的要求和上帝的旨意辦妥，百姓中就有大喜樂和慶祝。大衛謙卑的脫下自己的王服，只穿一件簡單的細麻布以弗得，與百姓一同在約櫃前跳舞、敬拜上帝。他「不合國王體統」的舉止使他的妻子米甲看輕他(6:16)。米甲嘲諷大衛無恥、輕賤。但大衛回答說，為了上帝的榮耀，他願意作任何事——不論看起來有多麼卑微、輕賤。

禱告

主啊，像大衛一樣，我們歡喜快樂，因我們能迎接象徵您施恩座、基督十架的新約。幫助我們為您發熱心，也不批評別人對主的熱情。奉主耶穌聖名，阿們！